



文/刘闻超

0比1负于印尼，意味着中国队冲击世界杯的梦想又一次破灭了。眼看着受伤的胡荷韬在场边痛哭，不免有些心疼，好在年轻的他还有大把时间去实现梦想。以王大雷为例的1989—1990届队员，要继续坚持到下一届已经很难，年龄和阅历注定了他们不再会轻易将情绪置于脸上，只是内心的遗憾必定少不了。

每一次经历失败，中国足球都习惯总结，问题在于未来如何避免在每一次总结过后，还会掉入同一条河流？

### 从上任伊始就在“辩解”

负于印尼队后，伊万在发布会上提到两点。其一，冲击世界杯是中国队为之努力许久的事情；其二，年轻球员有很好的未来。

够了。从上任的第一天起，伊万就有意无意在向外界“辩解”自己的思路。发布会上的那两点所要表达的意思无非是，中国队冲击世界杯已经失败了许多次，并不是他一个人无法办到；看！我至少帮助球队完成了年轻化。

问题是，真的是这样吗？在下半场比赛需要加强进攻时换上年轻的刘诚宇而非韦世豪，事实是在前往雅加达之前，球队甚至都没有太多尝试过双前锋战术；王钰栋的能力大家都看在眼里，一个联赛中进球最多的本土球员如果进不了国家队，那就应该是问题，而并非是源于伊万的提拔。胡荷韬的成长有目共睹，在入选国家队之前，他也经历过国奥的磨砺，但在边后卫位置上，国内还有李帅、邓涵文这些优秀的球员，究竟为何没有将包括上述两人在内的一些人召至麾下，恐怕伊万自己心里最清楚，总之要单单说“能力不足”，显然很难服众。

众所周知，成年国家队从来都应是一个汇聚国内最强球员的地方。年轻化不是不可以，甚至对中国队来说，年轻化的确可以更早启动，但前提是遵照规律进行。与印尼队一战中被不少球迷批评的杨泽翔和徐皓阳，今年在俱乐部中出场的时间寥寥，3月份国足在主场对阵澳大利亚时，伊万还振振有词地表示，对国脚在联赛中出场时间少担忧。结果，直接遭到申花主教练斯卢茨基回应：“我们队中竞争比较激烈，通过相应的竞争，有一些新的队员也入选了国家队，正因为竞争激烈，我希望未来有更多的球员入选国家队，也希望国家队的教练通过观看这些比赛后，对我们队或者其他队有一些新的发现。”俄罗斯人的表达已经足够婉转，毕竟还没有看到过哪个国家队主教练会去教俱乐部主教练如何做事的。

再回到球队层面。18强赛打到第九轮，国足竟然在三条线上都有人员变动，韦世豪算是一个典型，整届比赛中，他几乎打满了前场多个位置，最后一场直接出现在中场右路……而更多的人则感叹，球队始终没有一个太明确的战术思路，如果说最初几场比赛后着手将颜骏凌、高天意等人调整出首发乃至大名单，是因为想要根据自己的思路去打造球队，那么如今当国足已经真正出局时，伊万又留下了些什么？

# “不粘锅”留下了什么？

## ——为何每一次总结过后，还会掉入同一条河流？



### “不粘锅”如何脱颖而出

与印尼队一战的失利，让中国队彻底与美加墨说了“再见”。有许多疑问，但似乎通过我们自己都可以找到答案。

如果认为主裁判针对点球的判罚有问题，那么我们不妨想想，为什么要将命运留到这样一个客场比赛中？又或者，我们在联赛中的判罚尺度是否有考虑过对标洲际赛场的舞台？

如果认为塞尔吉尼奥在这场比赛中没有体现出归化球员应有的作用，那么我们不妨回头看看，他是在什么时候才刚刚开始加入球队？没错，是3月底，当时他在杭州替补出场，等到这次重新入队总算是积累了一些联赛的出场时间，只是还没等塞尔吉尼奥搞明白伊万要自己做什么时，一切都结束了。

如果认为伊万的水准不足以驾驭国足，那么我们不妨总结一下，这样一位71岁高龄的主帅，究竟是怎样从有着其他候选人共同竞争的过程中脱颖而出？当然，我也同意不应该拿年龄去衡量一名主教练，毕竟里皮刚刚执教中国队时也已经68岁，可那是里皮。伊万最初对于国足的计划是怎样的，中国足协拿出当时的考核标准吗？

兵败之际，所有关注点都在伊万身上，关于他的临场指挥、关于他始终不曾改变的中场站位布置、关于他在用人方面的一些莫名选择。作为主教练，伊万自然应该承担起自己的责任。不过，作为中国足协，在这一切之中是否应该承担起属于自己的责任？主教练负责，指的是对主教练权威的给予及信任，并不代表对其没有管理和监督。著名记者马德兴指出，在一次全面深入的反腐运动后，他从来没有想过中国足球可以马上发生翻天覆地的变化。

也许，大家都在等待，毕竟还有一场同巴林的比赛要踢。在那之后，可以预见的是，中国队又将迎来一系列变化。问题还在于，这究竟是一次真正的从头来过，还是又一次循环的开始？答案，应该要从勇于承担开始。

### 去尝试、去坚持、去试错

失败的原因会有很多，但成功的经验总有共性。规范的联赛体系建设、成熟的人才培养机制、良好的足球文化和氛围，对中国足球来说，如果这些因素尚且没能形成，又如何说中国队具备冲击世界杯的能力？

说到最近讨论比较多的舆论话题。在国足与印尼队一战中，受伤的朱辰杰被指下场速度太慢，这显然是一种不太负责的指责，要知道在被替换下场前，朱辰杰已经带伤坚持了近20分钟。但从朱辰杰的身上，我们很遗憾地回忆起过去多年曾发生在国脚身上的一些言论：曾经的中场核心、担任过队长的吴曦，如今心灰意冷“淡出”；曾经的后防大将、同样担任过队长的张琳芃，因为个别失误被各种无休止地谩骂；2024年度出场时间第一的蒋光太，被揣测存在诈伤之嫌；更不必说99次出场的武磊，所遭遇的各种经历……

众所周知，国足本身是个巨大的流量IP，中国足协之前曾提出过希望各界都能共同营造良好足球舆论氛围的愿望，但很显然，目前存在于网络上的诸多现象，与足协最初的设想背道而驰。中国足球的成绩的确不够理想，但这并不是其自身形象经受进一步无端抹黑的理由。

当然，在又一次失利过后，我们同样也能看到希望所在。年轻的王钰栋已经在国家队中找到自己的位置，他在U20国青的好兄弟刘诚宇也连续入选。可以预见的是，同样在俱乐部中渐入佳境的蒯纪闻不久后也会加入到这一行列中……而同时我们也看到，尽管成绩不够理想，但无论是中超赛场还是中国队主场比赛，依然有数万人来到现场为球队加油助威，这显然不是仅靠一代人就能做到，而是源于几代人对足球的热爱与情感不断延续。这份传承精神，恰恰也是中国足球自身最需要的，遵照客观规律去经历尝试、试错、坚持的过程，当收获的果实真正到来时，所有曾经为此付出的人其实都会有一份功劳在其中。

2026美加墨世界杯的亚洲区预选赛18强赛，还剩最后一轮，但和我们却没了关系。0比1输给印尼意味着我们已确定出局，同样提前结束的还有同组的巴林，A组的吉尔吉斯斯坦和朝鲜，以及B组的科威特。

## 扎实做青训、搞留洋

### ——乌兹别克斯坦成功的唯一密码

本报记者 林龙

### 五队已经直接晋级

18强中本就处第一集团的日本、韩国和伊朗，均在各小组中捍卫了自己的地位。其中，日本和伊朗都提前两轮锁定世界杯席位，韩国则是战胜伊拉克后也提前一轮晋级。相比之下还是日本优势最大，他们提前两轮锁定小组头名，所以本轮尽遣替补出战而收获预选赛期间唯一的失利，最后时刻被澳大利亚1比0绝杀。伊朗在本轮只是“打酱油”，0比1输给卡塔尔但对本组形势没任何改变，只是作为吃瓜群众而目送了乌兹别克斯坦的成功晋级。

因为B组的形势极为混乱，韩国队的优势不如日本和伊朗明显，直到本轮客场2比0击败伊拉克后才确定提前一轮晋级世界杯。韩国在自救同时也帮助到了约旦，在先进行的比赛中，约旦客场3比0击败阿曼。因为伊拉克的告负，约旦的领先优势保持在了4分而提前一轮晋级，他们和乌兹别克斯坦一样都成为世界杯历史的新军。

日本、韩国、伊朗、乌兹别克斯坦和约旦之外，第六个直接晋级名额大概率会是澳大利亚。最后时刻对日本的绝杀让他们比沙特领先了3分。因为净胜球多八个，所以最后一轮两队的直接对话，沙特很难创造奇迹，澳大利亚不直接晋级也就只有理论上的可能性，而且概率极小。

### 澳大利亚还要走个流程

除了澳大利亚的直接晋级还需“走个流程”之外，国足所在的C组和伊朗所在的A组都已尘埃落定。C组中确定提前出局的是国足和巴林，印尼和沙特/澳大利亚获得附加赛资格。

A组提前出局的是吉尔吉斯斯坦和朝鲜队，卡塔尔和阿联酋晋级附加赛。朝鲜在前面表现太过拉胯，所以最早确定出局，但本轮他们却2比2逼平了吉尔吉斯斯坦，而同时举行的本组另一场比赛，卡塔尔又1比0击败伊朗，这让本来还有望争一下前四的吉尔吉斯斯坦彻底没了可能。

B组的混乱还在继续，科威特主场0比2不敌巴勒斯坦后确定出局，但巴勒斯坦、阿曼和伊拉克却都有希望在最后一轮去争一下前四。其中伊拉克积12分，阿曼积10分，巴勒斯坦积9分。最后一轮巴勒斯坦对阿曼的比赛是生死战，伊拉克面对提前晋级的约旦，形势要好很多。

### 乌兹别克斯坦历史性突破

对于晋级的队伍，我们不能空有羡慕嫉妒恨，更应瞄准目标，奋力追

赶。这其中，乌兹别克斯坦的成功尤为值得我们深思。

自2002年后，我们已阔别世界杯24年，预选赛表现更每况愈下。乌兹别克斯坦这些年在预选赛的境遇也差不多，2006年世预赛附加赛遭遇场外招，2014年世预赛被韩国补时绝杀，2018年世预赛末轮爆冷输给已被淘汰的球队，2022年世预赛则没有打进最后的12强赛。艾哈迈多夫曾自嘲道：“每隔四年我们都要向全国球迷道歉一次。”

但屡战屡败的背后，乌兹别克斯坦却在2006年痛定思痛而大力发展青训并始终坚持。政府牵头，全国建立起近百所足球学校，做到全年龄段覆盖，而且公立私立齐头并进。赛制上做出大胆尝试，让U23国家队踢第二级别联赛，让U19国青队踢第三级别联赛。虽然这一点有待商榷，但成绩的进步却卓然可见。

乌兹别克斯坦在青训领域长期耕耘的第一个成果就是，很多年轻才俊得到了去欧洲主流联赛踢球的机会——这与历史传统不无关系。像胡桑诺夫在21岁就登陆了英超豪门曼城，效力于莫斯科中央陆军的费祖拉耶夫也只有21岁，下一站登陆五大联赛几成定局。作为他们的老大哥，肖穆罗多夫2021年以1800万欧元转会费加盟罗马，如今已为乌兹别克斯坦国家队打进40球。

第二个成果也几乎是必然的——2023年，乌兹别克斯坦赢得U20亚洲杯冠军。2024年，乌兹别克斯坦打进U23亚洲杯决赛并进军奥运会。2025年，乌兹别克斯坦在罚下两人后依然击败沙特，赢得U17亚少赛冠军。在做到了青年级别冠军（几乎）全覆盖后，国家队在世界杯预选赛的成功也就水到渠成。

10年前的乌兹别克斯坦还在亚洲杯上输给我们，10年后的他们已硬刚伊朗、韩国。这一次能晋级世界杯，与参赛队伍扩充至48支有一定关系，但打铁还需自身硬。正像艾哈迈多夫在自己所办足校的墙上写的：“没有好的基础就没有资格考虑结果。”

扎实做青训！这就是乌兹别克斯坦成功的唯一密码。

临渊羡鱼，莫若退而结网。中国足协，请共勉。

